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שמיעתי - חזותי. האם אני מרוכז יותר בדיבור והקשבה, או להיפך - אני מעדיף לקרוא
טקסט כתוב ?

63 תגובות

הכר את הדרך האינדיבידואלית שלך - בלימוד
התורה

63 תשובות

פרסום של ניתוח מאפייני האינטרנט

הערוץ השמיעתי - דומיננטי אצלי יותר
הערוץ החזותי - דומיננטי אצלי יותר
עדיין אינני יודע
(שני הערוצים )השמיעתי והחזותי
שווים אצלי
לפעמים ככה ולפעמים ככה, וגם תלוי
14.3%.כמה החומר מעניין

20.6%

7.9%

55.6%

https://docs.google.com/forms/d/1KcJl4ItIgdpoYKEAL4pnkRC9UgSYgoR2lyJ7Sipx3Y4/edit?usp=redirect_edit_m2#start=publishanalytics
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איך המוח שלי פורה יותר -ביחידות או בחברותא ? )אפשר לבחון זאת גם במילי דעלמא,
האם אני מעדיף ללכת בדרך לבד, או שאני מחפש חבר לשוחח עמו(.

63 תגובות

כמה שעות אני מסוגל ללמוד לבד - ללא סביבה תומכת ומסגרת מחייבת ?
53 תגובות

כשאני לבד המוח שלי פורה יותר ואני
.מתקדם בלימוד
בלימוד עם חברותא המוח שלי פורה
ביותר
…בהקשבה לשיעור המוח שלי פורה
…בהרצאת הדברים בפני יחיד או רבי
…כתיבת סיכום וחידושים מארגנת לי
או כשאני לבד או בהרצאת הדברים
.חברותא, הרצאה וכתיבה
אותו דבר

22.2%

27%

15.9%

30.2%

דקות 10
חצי שעה
שעה
שעתיים
שעות 4
שעות ביום 6-8
…כל היום - למעט תפילות, צרכי הגו
1

1/5

11.3%

9.4%

11.3%
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הלימוד החביב עלי:

63 תגובות

סגנון הלימוד האהוב עלי:
53 תגובות

גמרא
הלכה
אגדות הש"ס
ספרי מוסר \ חסידות
ספרי מחשבה
תורת הנסתר
מדרש
תורה

1/2

12.7%

15.9%

50.8%

בעיון - להתעכב על כל שאלה, לחשוב
.ולחדש
בבקיאות - להתקדם, לחזור ולקנות
.ידיעות
נעזר בספרי ביאורים של מחברי
.זמננו
.ללא הרבה מפרשים, ספרי קיצורים
מתוך ספר מחולק לקטעים, מפוסק
.ומנוקד
לא לחפף אבל לא לחפור

11.3%

24.5%

58.5%
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גיל:

50 תגובות

למדת בת"ת ובישיבה ?
49 תגובות

עד 20
מעל 20
מעל 30
מעל 40
מעל 50
30
26
22

1/4

22%

6%

6%

8%

8%
8%

כן
רק בת"ת
רק בישיבה
לא
אכן
Fכן
כןק
בעת ספר ואח"כ יש"ק ויש"ג

1/2

85.7%
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הנך :

56 תגובות

9090674b@gmail.com ניתן לקבל סיכום עדכני של כל התגובות במייל

תוכן זה לא נוצר ולא נתמך על ידי Google. דיווח על שימוש לרעה - תנאים והגבלות - למדיניות הפרטיות

אברך כולל
בעל-הבית' שקובע עיתים לתורה'
מרביץ תורה
אברך שעובד כמה שעות בת"ת
כמזכיר
חצי יום בכולל
בן ישיבה
חצי חצי

8.9%

83.9%
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